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Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=2.008 Personen in Deutschland, Befragung vom 16.-28.08.2023. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. 

Nun zum Thema Ernährung. Wie ernähren Sie sich im Alltag? (Befragte in %) 

Ernährung und Fleischkonsum in Deutschland
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Ich esse häufig Fleisch, Wurst und Fisch

Ich esse selten bzw. unregelmäßig Fleisch, Wurst und Fisch (flexitarisch)

Ich esse kein Fleisch, Wurst und Fisch (vegetarisch)

Ich esse ausgewählte tierische Produkte, aber kein Fleisch und keine Wurst
(z.B. Fisch, Milchprodukte oder Eier)

Ich esse gar keine tierischen Produkte (d.h. kein Fleisch, Fisch, Milch, Ei, …) 
(vegan)

Sonstiges

Weiß nicht / keine Angabe



Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=1.786 Personen in Deutschland, die sich nicht fleischlos ernähren, Befragung vom 16.-28.08.2023. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. Abweichungen von 

100% aufgrund von Rundungsdifferenzen. 

Im Folgenden sehen Sie Aussagen dazu, wie man mit vegetarischer Ernährung umgehen kann. Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu? (Befragte in %) 

Künftig mehr Menschen vegetarisch und vegan?
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Es wäre gut für den Klimaschutz, wenn alle Menschen weniger Fleisch, Wurst und Fisch
essen würden

Ich bin neugierig, vegetarische Gerichte auszuprobieren

Es wäre gut für den Klimaschutz, wenn alle Menschen weniger Milchprodukte konsumieren
würden (z.B. Milch, Käse, Butter, Joghurt, Sahne, etc.)

Es würde mir guttun, weniger Fleisch, Wurst und Fisch zu essen

Ich würde gerne weniger Fleisch und Fisch essen, schaffe es aber nicht

Eigentlich finde ich es abstoßend, Bestandteile von Tieren zu essen

Ich kann mir vorstellen, komplett vegetarisch zu leben

Ich kann mir vorstellen, komplett vegan zu leben

Zustimmung Weiß nicht Nicht-Zustimmung



Es gibt viele Gründe, warum man nicht komplett auf Fleisch, Wurst und Fisch verzichten möchte, d.h. nicht vegetarisch leben möchte. 

(Befragte in %) 

Größte Barrieren für die Umstellung zu Vegetarismus: 
Geschmack, Gewohnheit, Gesundheit
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Ich möchte nicht auf den Geschmack von Fleisch und Fisch verzichten

Ich bin es einfach gewohnt, Fleisch und Fisch zu essen (z.B. Tradition, Kultur,
Gewohnheiten)

Ohne Fleisch und Fisch würde ich ungesund leben (z.B. Mangelerscheinungen)

Die positive Wirkung, kein Fleisch und keinen Fisch zu essen, wird meiner Meinung 
nach überschätzt (z.B. Umwelt, Gesundheit, Tierhaltung …)

Ich habe noch nicht darüber nachgedacht, kein Fleisch und keinen Fisch zu essen

Ich müsste ohnehin für andere Personen in meinem Haushalt Gerichte mit Fleisch
bzw. Fisch kochen

Es wäre kompliziert, kein Fleisch und Fisch zu essen (z.B. im Restaurant, neue 
Rezepte lernen, Umgewöhnung beim Einkaufen, …)

Ich weiß nicht, wie ich mich ohne Fleisch und Fisch ernähren soll

Es wäre teuer, kein Fleisch und keinen Fisch zu essen

Vegetarierinnen / Vegetarier sind mir unsympathisch

Andere würden komisch reagieren, wenn ich kein Fleisch und keinen Fisch essen
würde

Sonstiges

Weiß nicht / keine Angabe

Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=1.786 Personen in Deutschland, die sich nicht fleischlos ernähren, Befragung vom 16.-28.08.2023. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. Mehrfachantworten 

möglich.



Im Folgenden sehen Sie einige Aussagen zu vegetarischer Ernährung und Tierhaltung. Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

(Befragte in %) 

Auch Nicht-Vegetarier sind um Tierwohl besorgt
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Tiere sollten immer artgerecht gehalten werden, auch wenn tierische Produkte dadurch 
teurer werden (z.B. Fleisch, Eier, Milch, …).

Die Arbeitsbedingungen in der Fleisch-Industrie stoßen mich ab.

Ich finde es unsinnig, dass manche Fleischprodukte als fleischlose Ersatzprodukte
angeboten werden, z.B. vegetarische Wurst, Schnitzel oder Hackfleisch.

Menschen, die vegetarisch leben, denken, sie seien bessere Menschen.

Es ist schlimm, dass Milchkühe jedes Jahr ein Kalb zur Welt bringen müssen, um
durchgehend Milch geben zu können.

Es sollte einen vegetarischen Tag pro Woche in Kantinen oder Restaurants geben.

In unserer Gesellschaft macht man sich gerne über Vegetarier und Veganer lustig.

In Zukunft werden Insekten eine größere Rolle in unserer Nahrung spielen.

Als Verbraucher kann ich nicht beeinflussen, wie Tiere gehalten werden.

Vegetarische Ernährung ist gut geeignet, um Gewicht zu verlieren.

Ich fühle mich unter Druck gesetzt vegetarisch leben zu müssen (d.h. ohne Fleisch, Wurst
und Fisch).

Zustimmung Weiß nicht Nicht-Zustimmung

Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=2.008 Personen in Deutschland, Befragung vom 16.-28.08.2023. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. Abweichungen  
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